7 济宁看"大"

济宁市2019年建成1.57万套棚改房,市民胡刚一家"双喜临门"——

住上新房,迎来新娘

□ 本报记者 王浩奇 吕光社

去年11月25日居民胡刚拿到新房钥 匙,12月21日,儿子胡晓东就把媳妇娶进 了新房。2020年元旦前夕,济宁市兖州区 鼓楼街道韦园棚改片区, 胡刚家的喜事 成了邻居们口口相传的新闻。如此迫不 及待入住的背后,是一家人多年来的一 个心愿——住上一套宽敞、舒适的房

1月2日,记者顺着路边贴的囍字, 从韦园社区大门找到社区18号楼胡刚的 家。儿子胡晓东和儿媳完婚后就回北京 继续工作了, 胡刚夫妇正在家里拿着他

们的结婚相册, 回忆美好时刻。胡刚老 家在淄博, 因为工作一家人在兖州已经 生活了32年。此前的10多年里,他们一家 在韦园社区改造前的棚户区居住,没电 梯、没暖气、没车位,况且沿街吵闹, "雨天一脚泥,晴天一身土",住得 "一点都不像城里人"

近年来,济宁市加大棚户区改造力 度,2017年9月15日,韦园片区安置房在 兖州区新一轮城区棚改中奠基开工,并 将后来实施的6个棚改片区居民全部安置 在韦园。胡刚一家看到了希望。

为了支持政府早日建成新房,他们 -家在相关补贴下在奎星园小区租了房 子。其间,在北京一家理财公司工作的 儿子胡晓东到了谈婚论嫁的年龄,和谈 了3年的女朋友也早就做好了结婚的准 "住进宽敞的新房是我们全家的愿 望,如果结婚前拿不到钥匙就是改婚期 也要把婚结在新房里。"儿子的坚持让 全家的焦点转移到棚改房交房日期上。

在胡刚的"小家"背后,济宁市这 个"大家"更是无时无刻不在推动着棚 改进程。当地按照"两快两早"专项行 动要求,建立台账,每月调度,推动建 设进度较慢的项目快建成、快配套、早交 付、早入住。2019年,超额完成年度棚改 开工任务,截至11月底,全市共开工新建 1.70万套,基本建成1.57万套,开工率和 建成率分居全省第1位和第2位。韦园片区 在2019年11月25日按期回迁。新韦园社区 建有18栋住宅楼,1132套住房,配建停车 位1307个。

胡刚家选了一套140平方米、四室两 厅的房子。拿到钥匙后,对房子进行简单 的装修,终于在婚期前几天把房子收拾了 出来。当婚纱照挂上、囍字贴上时,一家 人会心地笑了。胡刚家也成为小区里第一 家入住、第一家办喜事的居民。婚礼当 天,他们的亲戚朋友到了100多人,都为 他们家住新房、娶新娘由衷的高兴, 称赞 说: "这真是双喜临门!

□ 本报记者 吕光社 赵德鑫

本报通讯员 臧 萌 王永进

"目前,车站西路升级改造 及综合管廊项目完成管廊主体 2341米,完成占比96%,超出 2019年任务目标37%。"1月3日, 在济宁车站西路综合管廊项目 施工现场,生产经理史哲告诉 记者,车站西路升级改造及综 合管廊项目是济宁市委、市政 府确定的2019年一类重点城建 项目,目前除涉铁段外,管廊 主体结构已全部完成。

"按照规划,整个管廊为 双舱设计,其中综合舱内径尺 寸为3.6米*3.6米,可容纳热 力、给水、通信管线;电力舱内 径尺寸为3.6米*2.5米,可容纳 电力电缆管线。建成之后,不仅 架设在天空的电线等将收入管 廊内,地下各种类型的管线也 将一一捋顺,'蜘蛛网'将不复 存在。"史哲介绍,车站西路 综合管廊工程西起济安桥南 路,东至老洋桥,全长约2429 米。管廊全线共设置逃生口32 个,投料口8个,通风口9个, 人员出入口2个。

城市地下综合管廊是保障 城市运行的重要基础设施,是 城市的"生命线"。济宁市中 心城区综合管廊PPP项目,包 括4条综合管廊、3条市政道 路, 估算总投资额约为13.62 亿元。综合管廊工程由土建工 程、安装工程和管线入廊工程 三部分组成,结构设计使用年 限100年,建设总长度9.9公

里。作为市重点民生工程, 先后被评为国 家级、省级PPP示范项目。

2019年,济宁市中心城区综合管廊PPP 项目取得了重大突破。今年1月3日,红星路 西延及综合管廊项目通过竣工验收,顺利 交工。任城路一王母阁路道路升级改造工 程综合管廊北起太白楼路南至车站西路, 为地下暗埋双舱混凝土框架结构,分为综 合舱和电力舱。施工单位克服地质条件复 杂、征地拆迁、特大暴雨导致地下水位提升 等困难,对重要节点实行倒排工期、责任到 人,管廊主体结构于2019年3月15日完工。



□记者 吕光社 赵德鑫 报道 王母阁路升级改造后的航拍照片。



□通讯员 冯磊 报道

孔子博物馆:

孔子博物馆外景

解密文物背后的文化基因

□ 本报记者 孟一 姜国乐

两根绳、数片竹,穿针引线成古书。 2019年12月27日晚,15名小参观者走进孔 子博物馆,共同体验了"穿竹简 知勤 勉——竹简DIY"社教活动,在指导老师 的耐心示范下,孩子们手拿竹片和线绳, 专心投入到竹简制作中。活动虽然看上去 很简单,但孩子们通过对竹简由来和"韦 编三绝"故事的了解,将一颗传统文化的 种子悄然植入了心田。

弘扬优秀传统文化,博物馆是重要载 体。2019年9月6日, 历时5年多建设和试 运行的孔子博物馆正式开馆。这座由吴良 镛院士担纲设计的大型博物馆, 总建筑面 积达5.5万平方米,拥有各类馆藏文物近 70万件, 其中包括明代以来直至1948年的 30多万件孔府私家文书档案、宋代以来4 万多册善本古书、8000多件明清衣冠服饰 以及大量与祭祀孔子有关的礼乐器等。

孔子博物馆的常设展陈分为三个部 分,上行空间展线以"孔子的时代、孔子 的一生、孔子的智慧、孔子与中华文明、 孔子与世界文明、永远的孔子"等六大部 分构成,是展示孔子文化的主展线;下行 空间展线以展示孔府诗礼传家的历史及孔 府历代珍藏为主,是专门体现孔子博物馆 馆藏文物丰富性、独特性的关键展区;特 色展厅展陈曲阜著名的碑刻及汉画像石。 同时,博物馆还设立孔子圣迹图大型互动 厅、孔子讲学堂全息技术体验厅, 并利用 现存典籍资源打造世界最全的儒学典籍图 书馆——"时习阁"。

"曲阜的文物中有相当一部分无法集 中妥善保存,已经馆藏的文物和档案也是 '养在深闺人未识',无法向公众开放展 示。"中华孔子学会孔子后裔儒学促进委 员会会长孔德墉直言,成立博物馆以后,

对研究孔子以及传统文化提供了方便,也 一定能吸引更多的人了解儒家文化和传统

作为一座综合类大型现代化博物馆, 展陈方案由清华大学、北京大学、中央美院 等知名专家组成的联合设计团队进行设 计。展陈内容以孔子文化为核心,以文物为 载体,以高科技为手段,以服务大众特别是 青少年学生为主要目标,突出互动体验与 感悟。清华大学美术学院副教授、项目设计 和布展总负责人张烈说:"孔子博物馆的设 计线索是通过故事、用叙事性的方式表现 孔子的思想和精神力量,围绕'景仰、对话、 洗礼'三大板块,通过夫子问答等互动的加 入,让游客有更多的体验感。

孔子博物馆跳脱文物展陈、文字阐释 的传统模式,设计加入竹简古书制作、拓 印等体验项目, 让参观者靠体验项目加深 对传统文化的理解和认知。

山东省工业生物技术转化平台建设项目:

为科研院所提供生物医药中试平台

□ 本报记者 张誉耀 姜国乐 本报通讯员 张长青

"我们中科院山东省工业生物技术转 化平台建设项目,是全国首批创新型县 (市)建设的重要平台,主要是为科研院 所提供中试平台, 更好促进科研成果产业 化转化。"近日,在邹城市太平镇的鲁抗 医药循环经济产业园, 山东鲁抗医药股份 有限公司董事长兼总经理彭欣介绍。

记者看到,现代化生产车间宽敞明

亮,各类高端机器设备整齐排列。该项目 总投资5.2亿元,建筑面积6万平方米,项 目全部建成投产后,可同时满足10余个生 物医药项目研发中试, 年可实现新增销售 收入3亿元, 利税1.5亿元, 已列入山东省 新旧动能转换优选项目,将成为我省重要 的生物技术产业化基地。

该项目依托中科院天津工业生物技术 研究所、中科院青岛生物能源与过程研究 所、山东大学、天津大学、古巴基因工程 与生物技术中心, 联合国内外先进生物技 术和创新药物研发机构, 根据市场需求确 定技术和产品的研发方向, 能进一步加强 高端生物制品的开发能力,促进生物发酵 产品的开发工作。

彭欣告诉记者,项目在菌种选育方 面,已经拥有现代菌种高通量菌种筛选 能力,由原先的单一品种选育增加至可 同时开展5个品种的选育,菌种筛选量及 摇瓶试验能力将提升3倍-5倍; 从发酵工 程技术来说,单一品种试验增加至可同 时进行两个以上抗生素品种; 提取纯化 技术则增加了膜技术与制备液相技术, 可同时拥有现代膜技术、色谱技术、固液 分离技术等高端技术试验能力,关键技术 亮点纷呈。

依靠完善的菌种、发酵及提取纯化系 统,该项目可以完成人用药品、动植物药 品、氨基酸等方面生物产品的中试及试生 产工作。同时,项目具备完善的生物技术产 业转化、微生物发酵提炼、化学合成等产品 研发及生产设施,可根据不同品种的要求, 组合不同设备模块以满足工艺需要。

济宁2019年度"双评"活动 网上投票开启

□记者 孟一 报道

本报济宁讯 日前,记者从济宁"双评"工作会议上 获悉,济宁市2019年度"万名代表评机关""民主评议政 风行风"即"双评"活动全面启动。

今年的"双评"活动评议范围为:济宁市机构改革后参 加全市年度科学发展综合考核的市直部门单位和有关市管 企业,中央、省驻济有关单位以及与群众生产、生活密切相 关的单位,共计153个。评议将围绕履行职责、机关作风和行 风建设、联系服务群众三个方面展开。其中书面评议通过集 中评议和分散评议两种形式进行,分散评议由市级以上"两 代表一委员"、机关党组织书记,党员和群众代表层面人员 参加;集中评议由企业、教育、卫生界代表参加。

网上评议通过济宁机关党建网开辟专栏,在济宁新闻 客户端、济宁新闻网、东方圣城网设置链接。网上投票时 间为7天, 评议窗口自2019年12月31日0:00开放, 至2020年1 月7日0:00结束。

济宁城际公交7月将"上云"

□记者 王浩奇 通讯员 周明建 报道

本报济宁讯 1月3日,济宁交运集团与杭州数知梦· 公交云签订战略合作,济宁城际城乡公交云数据中心正式 启用。济宁交运集团携手杭州数知梦·公交云、蚂蚁金 服,推动大数据、人工智能、区块链等新技术与公共交通 运营、管理、服务等业务深度融合,提升公共交通基础设 施智能化水平。

近年来,济宁交运集团开辟了城乡、城际公交线路, 将各地"孤岛"状的城乡公交网络紧密联通在了一起,迫 切需要解决传统公共交通供需信息不对称不平衡的问题。

"我们将陆续上线云数据中心大屏、客流分析平台、线网 优化平台、济宁云公交APP、云公交乘车码和云调度系 统, 为济宁公共交通实现多维分析客流现状、优化客流运 力匹配关系、智能自动排班、智能调度,并助力群众一体 化出行。2020年7月,济宁城际城乡公交云数据中心将全 面建成并投入运营。"杭州数知梦科技有限公司副总裁兼 市场部总监屈季介绍,届时,市民不仅能实现手机支付乘 公交,还能提前规划出行线路、得知公交车到站时间。

济宁首条公交专用道 示范线路86路开通 □记者 王浩奇 通讯员 崔保廷 报道

本报济宁讯 1月1日,济宁首条公交示范线路86路正 式开通。86路公交示范线路作为济宁城区公交线网快速主 干线,其开通可为提高公交运行速度、落实公交路权和信 号优先权等积累宝贵经验。

据了解,为提升济宁城区道路交通运行畅通指数,2019 年8月,济宁市出台了《济宁市主城区交通疏堵保畅三年行 动计划》,济宁公交集团公司与市城管局、市交警支队等部 门进行了多次对接,对公交线路、公交专用道的设置及公交 场站建设提出了意见建议。目前,86路公交示范线路审批手 续已办理完毕,25辆比亚迪K8公交车已安装了违规占道 抓拍设施, 目前基本具备开通条件。

济宁殡仪馆新馆启用

□记者 王浩奇 通讯员 范培倩 王文涛 报道 本报济宁讯 去年12月31日,记者从济宁殡仪馆新馆 启用新闻发布会上获悉,济宁殡仪馆已由金宇路南张街道 杜庙村迁至新105国道西侧,跃进沟大桥北(南张街道文 郑村西北)。新馆按照国家一级馆标准设计建造,彰显 "生态殡葬、人文殡葬、惠民殡葬、阳光殡葬"理念,于 2020年1月1日起正式启用。

新馆突出"园林式、环保式、节能式"构建,按功能 分设业务接待区、殡仪告别区、火化区、守灵区、客户服 务中心、骨灰寄存区、祭祀区、停车场及办公区等,推行 "人文、绿色、智能、惠民"服务标准,为群众节俭文明 办丧提供遗体接运、遗体冷藏、守灵、遗体整容、告别、 火化、祭祀、骨灰寄存等"一站式"服务。

济宁海关助力留学人员 购车省税超240万元

□记者 张誉耀 通讯员 刘怀龙 报道 本报济宁讯 1月3日,记者从济宁海关获悉,2019 年,济宁海关共为辖区回国留学人员办理免税购车审批46

票,留学人员购车省税超过240万元。 据海关工作人员介绍,对于在外留学、进修9个月以 上且在毕业后2年内归国的留学人员,可在毕业之后首次 进境1年内向户籍所在地或工作地主管海关办理免税车购 买手续, 凭海关部门出具的《回国人员购买国产汽车准购 单》,在购车时可免除国产汽车进口零部件的关税和车辆 购置税。2019年以来,济宁海关持续深化"放管服"改 革, 优化购车审批工作流程, 精简审核单证, 提高审批效 率, 让服务对象"最多跑一次", 实现了留学人员购车审 批"马上办、网上办、就近办、一次办",让辖区留学人 员充分享受免税优惠政策, 助力海外学子回济宁就业。

凤凰台水源地1号供水单井 正式投入使用

□记者 张誉耀 报道

本报济宁讯 近日,在济宁市任城区南张街道的凤凰 台水源地1号供水单井泵房里,随着供水机泵按钮的启 动,清甜的原水从地下抽出,经过生产管线进入到水厂, 再经过一系列处理, 最后通过供水管网输送到千家万户。 这个泵站每小时供水125立方米左右,可以无人值守,工 作人员在中控室就能够远程监测泵站的各项运行数据。凤 凰台水源地1号供水单井是城区新建的38眼水源井中首个 投入使用的, 标志着任城区饮用水水源地置换项目正式投 产运行,城区原44眼旧水源井将被陆续停用。

记者了解到,任城区境内水源井建设时间均为90年代 初期,建设时间较早,保护规划滞后,现多数已被居民小 区、学校、医院、商业、企业等设施包围,水源保护区不 能满足饮用水水源保护划分要求。为此,相关专业部门勘 察选定了"南张凤凰台水源地、李营少康湖水源地",新 建水源井,用于置换任城区急需置换的44眼水源井。